中央纪委国家监委公开通报

七起违反中央八项规定精神典型问题

对突出常态长效深化落实中央八项规定精神作出部署 春节假期将至,必须以严抓不放的实际行动落实新部署 新要求,推动新一年作风建设实现良好开局。日前,中央 纪委国家监委对7起违反中央八项规定精神典型问题进 行公开通报。具体如下:

宁夏回族自治区党委原副书记、银川市委原书记姜 志刚接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排,违 规使用财政资金建设楼堂馆所等问题。2017年至2023 年,姜志刚多次组织与其关系密切的国有企业负责人、私 营企业主等,在住宅小区、高档酒店等场所,违规接受私 营企业主安排的宴请;以探亲或调研为名,接受私营企业 主安排到多地旅游,并多次带私营企业主约见有关地方 领导干部、国有企业负责人,相关费用均由私营企业主支 付;违规使用财政资金建设楼堂馆所。姜志刚还存在其 他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪 问题被移送检察机关依法审查起诉。

国家药品监督管理局医疗器械技术审评中心审评方 部原部长董劲春违规收受购物卡,接受可能影响公正执 行公务的宴请和旅游安排等问题。2018年至2022年,董 劲春多次收受私营企业主赠送的购物卡;多次接受私营 企业主安排,携带家人到多地旅游,入住高档酒店,接受 宴请,饮用高档酒水,相关费用均由私营企业主支付。董 劲春还存在其他违规违纪问题,受到留党察看一年、政务 撤职处分

广西壮族自治区投资促进局党组成员、副局长谢彬 违规收受礼品、礼金等问题。2018年至2022年,谢彬多次 收受私营企业主所送礼金和高档烟酒等礼品,违纪行为 大部分发生在春节、中秋节前后。谢彬还存在其他违纪 问题,受到党内严重警告处分

西藏自治区发展改革委经济运行调节处原副处长王 领违规收受礼品、礼金,违规借用管理和服务对象车辆, 借操办婚礼之机, 放财等问题。2017年至2022年, 王领多 次收受管理和服务对象所送礼品、礼念:多次接受管理和 服务对象提供的娱乐活动,以及在春节期间供其无偿使 用的车辆;借举办婚礼之机,违规收受礼金。王领还存在 其他违纪违法问题,受到留觉察看一年、政务撤职外分, 降为一级科员。

天津市滨海新区新北街道办事外原副主任包文讳规 收受礼品,接受可能影响公正执行公务的宴请、健身、娱 乐活动安排等问题。2021年至2022年,包文违规收受管 理和服务对象赠送的手机,多次违规接受健身、娱乐活动 等安排:多次违规接受管理和服务对象安排的宴请。包 文受到党内严重警告处分、免职外理。

湖北洪湖国家级自然保护区管理局原党组成员、副 局长郭平安"吃公函"问题。2021年至2022年,郭平安多 次组织或参与超标准、超范围公务接待,并通过向有关单 位索要空白公函、虚构接待事项等方式,套取公款冲销超 标准费用。郭平安受到党内警告处分。

国家管网集团北京管道有限公司原党委委员、副总 经理、安全总监崔京辉违规收受礼品、违规接受宴请、借 操办丧事违规收受礼金等问题。2019年至2023年,崔京 辉多次接受管理和服务对象通过快递等方式赠送的礼 品,部分违纪行为发生在春节前后;到所属分公司指导 检查工作期间,多次违规接受宴请并饮酒,有的发生在其 个人提拔公示期间;在为其父操办丧事期间,违规收受管 理和服务对象所送礼金。崔京辉还存在其他违规违纪问 题,受到撤销党内职务、政务撤职处分

中央纪委国家监委指出,中央纪委三次全会宣示了党 在新征程上持续深化落实中央八项规定精神的坚定意志, 要求常抓不懈、久久为功,坚决筑牢中央八项规定堤坝 加强正风肃纪,是推进党的自我革命的重要举措,是各级 党组织的共同政治责任。各级党组织和领导干部要深入 学习、准确把握习近平总书记关于党的自我革命的重要思 想,内化转化为带头改作风、严肃抓作风的自觉行动,拧紧 责任链条、强化压力传导,不断凝聚严管严治合力。 纪检监察机关必须把落实中央八项规定精神作为一项重 要任务,突出常态长效深化纠治不正之风。要聚焦违规吃 喝等顽瘴痼疾,开展专项整治,对顶风违纪行为下狠手、出 重拳,对作风和腐败交织问题同查同治,让反复发作的老 问题逐渐减少。要紧盯"四风"新情况新动向和隐形变异 个一个攻山头,一场一场打硬仗,让新出现的问题 难以蔓延。要下大气力铲除作风问题产生的土壤和条件, 坚持标本兼治、系统施治,坚持党性党风党纪一起抓,坚持 纠树并举,不断把作风建设向纵深推进

中央纪委国家监委强调,每一个节点都是对作风建 设的一次考验,必须坚守节点、寸步不让,积小胜为大胜, 推动党风政风持续向好。春节将至,各级纪检监察机关 要盯住节日期间易发多发的"四风"问题,加强监督检查、 明察暗访,严肃查处"吃公函""吃食堂""吃老板""吃下 级"在会议和培训期间违规吃喝等问题,精准发现、从严 处理"快递送礼"、以培训考察和党建活动为名公款旅游、 借婚宴之机违规收礼、违规借用管理和服务对象车辆等 问题,加大典型案例通报力度,坚决遏制不正之风,着力 营告风清气正的节日氛围。

电动自行车为何频频"惹火烧身"



-年引发火灾1.8万起

国家消防救援局数据显示,2022 年,全国电动自行车火灾风险持续上 升,全年共接报电动自行车(电动助力 车)火灾 1.8 万起,比 2021 年上升 23.4%,接报居住场所内因蓄电池(电动 自行车充电电池居多)故障引发的火灾 3242起,比2021年上升17.3%

北京消防公布的2023年12起电动 车火灾案例中,有10起案例起火原因 系电池充电中故障,电池品牌涉及多家 头部企业

此外,死亡事故时有发生。以北京 朝阳消防2023年12月28日发布的通报 为例,当日3时17分,朝阳区崔各庄乡 东辛店村某村民自建房1层发生火情, 现场疏散54人,营救出9名被困人员均 已送医,这起事故的火灾起火原因为电 动车起火所致。

电动自行车火灾以燃爆和释放有 毒气体为特征。江苏省消防救援总队 高级工程师周广连介绍,电动自行车广 泛使用的锂电池一旦出现热失控,就会 释放易燃易爆有毒气体,表现出燃爆等 火灾特征。此外,电动自行车电池遭受 撞击时,也会导致单体电芯出现热失控 释放的气体在模块内聚集,若得不到及 时释放也会引发爆炸

"近期几起致人死亡事故都是因为 充电环境发生在室内。"江苏省消防救 援总队副总队长丁余平说,电动自行车 起火事故现场触目惊心,触及生命安全 底线,易对群众造成阴影。

粗制滥造与非法改装并存

记者采访了解到,电动自行车起火 导致的火灾事故背后,是大量小作坊非 法生产组装电池,一些粗制滥造的劣质 产品从源头即存在安全不过关的隐患

同时,外卖、快递等行业普遍使用 电动自行车作为配送工具,为满足续航 长、载重大的需求,非法改装情况较为 突出,因面广量大、违法成本低,监管部 门规范治理效果有限。

电池质量参差不齐。国家市场监 督管理总局公布的2022年电动自行 车、电动自行车充电器及电动自行车电 池产品质量国家监督抽查情况数据显 示,不合格率为22%

"市场上存在大量小作坊,容量虚 标和品控不严等问题较为突出,一些劣质伪冒产品流入市场。"工信部赛迪研 究院节能与环保研究所研究员黄晓丹 介绍,我国锂电池相关企业4.4万家,其 中一些属非法组装锂电池的小作坊.-些小作坊改造组装退役电芯,导致劣质 锂电池泛滥。

星恒电源股份有限公司董事长冯 笑认为,电动自行车锂电池使用环境复 杂恶劣,需应对暴雨、曝晒、大雪等极端 天气以及磕碰、摔倒等考验,大量电池 小作坊不具备电池安全保障的技术能 力,生产出来的假冒伪劣产品经不起恶 劣环境,甚至经不起正常充放电使用。

非法改装问题突出。2018年出台 的《电动自行车安全技术规范》 (GB17761-2018)国家强制性标准,对 电动自行车设计时速、整车质量、电池 电压等做出明确规定,但外卖、快递等 行业普遍存在非法改装情况

"尽管国家有明确强制性标准,我 们在日常监管时发现,电动自行车的改 装现象仍然比较普遍。"江苏省市场监 管局产品质量安全监督管理处四级调 研员覃道刚介绍,电动自行车改装的大 电压电池会损坏电动车原有配件,影响 性能,其至出现短路引发火灾等安全事

打击查处难度大。业内人士认为, 电动自行车监管长期存在管理成本大 惩罚力度小的困扰。电动自行车修理 店点多面广、人员素质参差不齐,改装 行为隐蔽,例如更换的新电池来源渠道 难以掌握、电池产品质量监管难度较 大、是否使用回收旧电池或梯次电池等 情况难以发现。

"改装行为不会发生在销售门店 对这种违法行为也不能直接罚消费 者。"无锡市市场监管局产品质量安全 监督管理处处长潘逸刚介绍,从电动自 行车大型整车厂和品牌电池厂出厂的 产品质量总体可控,但后期非法改装难 以监测。不论是生产劣质电池还是改

我国是全球电动自行 车生产和使用第一大国, 每4人就拥有1辆电动自

与此同时,电动自行 车起火导致的火灾事故连 年增长,起火直接原因多 为充电设备出现故障导致 燃爆,并因起火速度快、释 放有毒气体等,容易造成 居民伤亡。如何严查严治 电动自行车电池质量参差 不齐、非法改装难以禁绝、 规范治理有心无力等情 况,消除电动自行车安全 隐患刻不容缓

装,违法成本都比较低,而在销售环节 香外打击改装车辆时,执法部门为固定 -项证据,往往要花上万元检测费用, 执法成本高昂。

合力提升电动自行车安全

受访业内人士认为,电动自行车安 全攸关群众生命财产安全,也影响我国 电动自行车海外出口形象,亟需通过技 术创新将电池做到极致安全,并加强全 链条安全管理,针对特殊用途车辆出台 专门监管标准,多措并举保障电动自行 车安全

从源头提高安全水平。周广连认 为,实现电动自行车安全,从源头抓起 至关重要,可通过设置温度、压力传感 器实时采集电芯表面温度、模块箱内压 力来实现危险状态的早期探测。通过 数据总线、通用通信协议上传到整车控 制器、企业管理平台、用户客户端等多 个场景,实现"人车分离期"危险状态的 实时在线监测、及时多途径预警,避免 引起人员伤亡

加强全链条安全监督管理。 刚等认为,打击电动车非法改装问题, 需要市场监管、应急管理、公安交管等 部门共同发力。应推动建立电动自行 车电池企业准入制度,对生产厂家进行 年度审查,对不符合生产检查的工序进 行整改,严禁不符合要求的电池流入市 发布电动车锂电池产品的白名单 或推荐名单,建立电动车锂电池产品评

以数字化手段实现可追溯。 丹建议,可借鉴欧盟电池法案提出的数 字化电池护照做法,即公众扫描车身 维码可获得制造商信息、电池型号耐久 性,以及更换零部件的联系方式、安全 信息等,从源头提高造假成本,推动可 视化状态跟踪电池产品情况,防止改装

为特殊行业专用车开口子。 专家建议,快递、外卖等行业对续航长 载重大的电动自行车有现实需求,可探 索出台专用车管理标准,通过申领特殊 车牌号、明确车身涂装等方式纳入专项 管理,减少非法改装。

我国科学家突破抗癌药物紫杉醇生物合成技术

新华社北京1月29日电(记者胡 璐)紫杉醇是重要的植物抗癌药物。近 日,中国农业科学院深圳农业基因组研 究所(岭南现代农业科学与技术广东省 实验室深圳分中心)发布最新研究成 果,已发现紫杉醇生物合成途径的关键 缺失酶,打通了紫杉醇生物合成途径, 为紫杉醇产业化生产奠定基础。

中国农业科学院深圳农业基因组

研究所研究员闫建斌介绍, 汶项研究综 合利用基因组学、代谢组学、生物化学 等技术手段,对植物红豆杉里的多个紫 杉醇生物合成关键候选基因进行筛选, 成功发现了紫杉烷氧杂环丁烷合酶和 紫杉烷碳9位氧化酶。研究人员将新 鉴定得到的酶与已知合成酶进行组合, 通过多次尝试,成功生成了紫杉醇生产 重要原料巴卡亭III,实现了紫杉醇的生

"这项研究不仅对指导红豆杉遗传 育种和种质资源的高效利用具有重要 意义,也很有希望推动我国的紫杉醇产 业化发展。"闫建斌表示。

据了解,这项研究由中国农业科学 院深圳农业基因组研究所与国内外多 家单位合作而成,相关研究成果发表在 权威学术期刊《科学》上。